
Οι πρώτοι χριστιανικοί αιώνες αποτελούν μια περίοδο έντο-
νης πνευματικής αναζήτησης, στο πλαίσιο της οποίας εμφα-
νίζεται το φαινόμενο της μεταστροφής (conversio): πρόκειται
για την αλλαγή πορείας  ενός ατόμου και την προσήλωσή
του σε ένα νέο, διαφορετικό ιδεώδες, φιλοσοφικό ή θρη-
σκευτικό. Αυτά τα φαινόμενα μεταστροφής περιγράφονται
σε αντίστοιχες «μεταστροφικές» αφηγήσεις, οι οποίες μπορεί
να αφορούν είτε περιπτώσεις μεταστροφής στη φιλοσοφία,
όπως του Δίωνα Χρυσοστόμου, του Μάρκου Αυρηλίου και
του Αίλιου Αριστείδη, είτε περιπτώσεις μεταστροφής στο
χριστιανισμό, όπως του αποστόλου Παύλου, των απολογη-
τών Ιουστίνου και Κυπριανού, του Μεγάλου Κωνσταντίνου,
του Αυγουστίνου ή του Μεγάλου Αντωνίου. 

Στο παρόν βιβλίο διερευνώνται οι τρόποι με τους οποίους
αποτυπώνεται το φαινόμενο της μεταστροφής σε αυτοβιο-
γραφικά κυρίως κείμενα και αυτό γιατί κάθε μεταστροφή
αποτελεί μια κορυφαία και ανεπανάληπτη προσωπική εμ-
πειρία, ένα συγκλονιστικό προσωπικό γεγονός πνευματικής
αφύπνισης και αυτοσυνειδητοποίησης. Στόχος της μελέτης
είναι να ανιχνεύσει τη μορφολογική ταυτότητα των αυτο-
μαρτυριών μεταστροφής, να εντοπίσει τα υπάρχοντα λογο-
τεχνικά μοτίβα και τη λειτουργία τους και τελικά να αναδείξει
τη γραμματειακή ταυτότητα της μεταστροφικής γραμματεί-
ας. Η μελέτη των σχετικών κειμένων αποδεικνύει ότι η γραμ-
ματειακή αποτύπωση της μεταστρο φικής εμπειρίας πραγ-
ματοποιείται στο πλαίσιο μιας λογοτεχνικής λείανσης μικρό-
τερου ή μεγαλύτερου βαθμού. 

Το βιβλίο απευθύνεται σε φιλολόγους και θεολόγους, αλλά
και σε κάθε πνευματικό άνθρωπο, αφού το οδοιπορικό της
αναζήτησης της αλήθειας, το αίσθημα της πνευματικής ανα-
γέννησης, η βεβαιότητα που καταλύει το φόβο του θανάτου
και το όραμα μιας νέας ζωής, που αποτυπώνονται στα κεί-
μενα της μεταστροφικής γραμματείας των αιώνων αυτών,
δεν έπαψαν να αποτελούν ζητούμενο όλων των εποχών.

Η Άννα Κόλτσιου-Νικήτα, κλασική φιλόλογος και θεολόγος,
είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια των Αρχαίων Ελληνικών του
Τμήματος Θεο λο γίας της Θεολογικής Σχολής του Α.Π.Θ., όπου
διδάσκει θέματα γλώσσας, μετάφρασης και κριτικής κειμένου
της χρι στια νικής γραμματείας. Τα ερευνητικά της ενδιαφέροντα
αφορούν, μεταξύ άλλων, την πρόσληψη της θύραθεν γραμμα-
τείας από τους χριστιανούς συγγραφείς και τη διαμόρφωση
της ταυτότητας της χριστιανικής γραμματείας.
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